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ÍÅÈÍÅÐÖÈÀËÜÍÛÅ ÑÈÑÒÅÌÛ

Äî ñèõ ïîð ìû ïðèäåðæèâàëèñü èíåðöèàëüíûõ ñèñòåì îòñ÷åòà. Èíîãäà âñå æå óäîáíåå

íåèíåðöèàëüíûå, íî â íèõ åñòü ñâîè õèòðîñòè.

8.1 Ôèêòèâíàÿ ñèëà ïðè ïðÿìîëèíåéíîì äâèæåíèè

Ïðîñòåéøèé ñëó÷àé íåèíåðöèàëüíîé ñèñòåìû � äâèæåíèå ïî ïðÿìîé ñ óñêîðåíèåì A ,

ñêàæåì, âàãîíà. Ñèäÿ â òàêîì âàãîíå, ìû ÷óâñòâóåì ¾ïåðåãðóçêè¿. Èç èíåðöèàëüíîé

ñèñòåìû ìû ðàññóæäàåì òàê: åñëè ìû óñêîðÿåìñÿ âìåñòå ñ âàãîíîì, òî íà íàñ äåéñòâóåò

ñèëà F = mA , õîòÿ áû èç-çà äåôîðìàöèè ñïèíêè êðåñëà. Â ñèñòåìå âàãîíà òàêàÿ ñèëà

òîæå åñòü � äåôîðìàöèÿ íå èñ÷åçëà, îäíàêî íèêàêîãî óñêîðåíèÿ íå èìååì. Åñòü äâå

âîçìîæíîñòè: ëèáî ñîãëàñèòüñÿ, ÷òî â óñêîðåííîé ñèñòåìå íå äåéñòâóåò âòîðîé çàêîí

Íüþòîíà, ëèáî ïîïûòàòüñÿ åãî ìîäèôèöèðîâàòü. Ìû ïðèìåì âòîðîé âàðèàíò, æåëàÿ

èíîãäà âñå æå ïîëüçîâàòüñÿ íåèíåðöèàëüíûìè ñèñòåìàìè. Òîãäà ñèëó ðåàêöèè ñïèíêè

íàäî ÷åì-òî êîìïåíñèðîâàòü. Ýòî äåëàåòñÿ ââåäåíèåì ôèêòèâíîé (íåíàñòîÿùåé) ñèëû

f = �mA , òàê ÷òî

ma
0
= F + f = F�mA = 0

äëÿ íàøåãî ïðèìåðà. Ñëåäîâàòåëüíî, äèíàìè÷åñêàÿ çàäà÷à â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå ñâå-

ëàñü ê ñòàòèêå â íåèíåðöèàëüíîé. Ãîðàçäî ïðîùå ðàññìîòðåòü â ñèñòåìå âàãîíà ðàâíî-

âåñèå íåêîòîðîãî ÿùèêà, ÷åì åãî óñêîðåíèå â ñèñòåìå ðåëüñîâ.

Äëÿ òåëà, äâèæóùåãîñÿ îòíîñèòåëüíî âàãîíà ñ íåíóëåâûì óñêîðåíèåì a
0 , óñêîðåíèå

â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå áóäåò a
0
+ A . Çíà÷èò, (â èíåðöèàëüíîé æå ñèñòåìå) íà íåãî

äåéñòâóåò ñóììàðíàÿ ñèëà F , ðàâíàÿ m(a
0
+ A) . Ýòî � ñóììà êàêèõ-òî íàñòîÿùèõ

ñèë (óïðóãîñòè, òÿæåñòè è ò.ï.). Â ñèñòåìå âàãîíà íàáëþäàåòñÿ òîëüêî óñêîðåíèå a
0 , òî

åñòü, êðîìå íàñòîÿùèõ ñèë, ñëåäóåò äîáàâèòü åùå ôèêòèâíóþ f = �mA . Åñòåñòâåííî,

îíà äåéñòâóåò è íà ïîäâèæíûå îòíîñèòåëüíî âàãîíà ïðåäìåòû. Ñ ó÷åòîì ôèêòèâíîé

ñèëû âòîðîé çàêîí Íüþòîíà â ñèñòåìå âàãîíà áóäåò èìåòü âèä

ma
0
= F+ f = F�mA :

95
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Ïðè ýòîì ïîäõîäå A � ýòî êîíñòàíòà, êîòîðóþ ìîæíî îïðåäåëèòü äëÿ äàííîé íåèíåð-

öèàëüíîé ñèñòåìû îòñ÷åòà ðàç è íàâñåãäà èç îäíîãî îïûòà äëÿ îäíîãî òåëà, íàïðèìåð,

ïîäâåñèâ åãî íà ïðóæèíêå èëè íàáëþäàÿ çà åãî ñâîáîäíûì äâèæåíèåì. Èòàê, èìååì ðå-

öåïò èñïðàâëåíèÿ óðàâíåíèÿ äâèæåíèÿ: â íåèíåðöèàëüíîé ñèñòåìå îòñ÷åòà íàäî ó÷åñòü,

êðîìå ¾íîðìàëüíûõ¿ ñèë, âûçâàííûõ âçàèìîäåéñòâèåì òåë, åùå ôèêòèâíóþ ñèëó. Îíà

ïðîïîðöèîíàëüíà ìàññå òåëà è óñêîðåíèþ ñèñòåìû îòñ÷åòà A (íî èìååò îáðàòíûé

çíàê).

Åñëè ïîñìîòðåòü â îêíî âàãîíà, îêðóæàþùèå ïðåäìåòû (äåðåâüÿ, çäàíèÿ) èìåþò

óñêîðåíèå �A . Çíà÷èò, íà íèõ òîæå äåéñòâóþò òàêèå æå ôèêòèâíûå ñèëû (íàñòîÿùèå

ñèëû äëÿ íåïîäâèæíûõ â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå òåë êîìïåíñèðîâàíû). Óñêîðÿþòñÿ â

òîì ÷èñëå è ïðåäìåòû, êîòîðûõ ìû íå âèäèì, è òå, î êîòîðûõ ìû äàæå íå çíàåì �

êîðî÷å, âñÿ Âñåëåííàÿ.

Âàæíî ïîíÿòü äâà îáñòîÿòåëüñòâà:

� Ôèêòèâíàÿ ñèëà íå âûçâàíà âçàèìîäåéñòâèåì ñ êàêèì � ëèáî òåëîì.

� Ôèêòèâíàÿ ñèëà äåéñòâóåò íà âñå òåëà, â òîì ÷èñëå è íå íàõîäÿùèåñÿ âíóòðè

âàãîíà (íà àôðèêàíñêèõ ñëîíîâ, ïëàíåòó Âåíåðà, òóìàííîñòü Àíäðîìåäû).

Ïðîïîðöèîíàëüíîñòü ôèêòèâíîé ñèëû ìàññå òåëà íàïîìèíàåò ïîëå òÿæåñòè. Äåéñòâè-

òåëüíî, ïî Ýéíøòåéíó, îäíîðîäíîå ïîëå òÿæåñòè íåîòëè÷èìî îò óñêîðåííîé ñèñòåìû

îòñ÷åòà. Ïàäàÿ â ëèôòå, ìû èñïûòûâàåì íåâåñîìîñòü, õîòÿ Çåìëÿ ïî-ïðåæíåìó íàñ

ïðèòÿãèâàåò: â ñèñòåìå ëèôòà ôèêòèâíàÿ ñèëà êîìïåíñèðóåò òÿæåñòü. Òî æå ñàìîå íà-

áëþäàåòñÿ â ïîëåòå ïî îðáèòå, è ïî òîé æå ïðè÷èíå ìû íå ÷óâñòâóåì ïðèòÿæåíèÿ áåñ-

êîíå÷íûõ ìàññ Âñåëåííîé, ïàäàÿ âìåñòå ñ Ñîëíöåì è ñèñòåìîé áëèæàéøèõ ãàëàêòèê.

Ïîýòîìó èíîãäà ãîâîðÿò, ÷òî ôèêòèâíàÿ ñèëà � ýòî âçàèìîäåéñòâèå ñî âñåé îñòàëüíîé

Âñåëåííîé.

8.2 Öåíòðîáåæíàÿ è êîðèîëèñîâà ñèëû

Ðàññìîòðèì âðàùàþùèåñÿ ñèñòåìû îòñ÷åòà. Ïóñòü òåëî âðàùàåòñÿ íà âåðåâêå ðàäè-

óñà R ñ óãëîâîé ñêîðîñòüþ 
 = V=R . Òîãäà åãî óñêîðåíèå â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå

(öåíòðîñòðåìèòåëüíîå) ðàâíî 

2
R è ñèëà íàòÿæåíèÿ âåðåâêè áóäåò T = m


2
R .

Åñëè æå ñìîòðåòü íà ýòî òåëî, ñòîÿ íà âðàùàþùåìñÿ ñ òîé æå óãëîâîé ñêîðîñòüþ

äèñêå, òî òåëî áóäåò íåïîäâèæíî, õîòÿ íàòÿæåíèå, êîíå÷íî, íå èñ÷åçíåò. Îïÿòü â íå-

èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå íå âûïîëíÿåòñÿ çàêîí Íüþòîíà: íà íåïîäâèæíîå òåëî äåéñòâó-

åò íåñêîìïåíñèðîâàííàÿ ñèëà. Ïîïðîáóåì îïÿòü ââåñòè ôèêòèâíóþ ñèëó. Îíà äîëæíà

êîìïåíñèðîâàòü íàòÿæåíèå è ðàâíà fcen = m

2
R (íàïðàâëåíà íàðóæó). Òåïåðü âñå â

ïîðÿäêå: äëÿ òåë, íåïîäâèæíûõ âî âðàùàþùåéñÿ ñèñòåìå, ma
0
= 0 = F + fcen .

Ñèëà fcen íàçûâàåòñÿ öåíòðîáåæíîé. Ýòî òîæå ôèêòèâíàÿ ñèëà, íå âûçâàííàÿ

êàêèìè-ëèáî òåëàìè è ïðèìåíÿåìàÿ âî âðàùàþùåéñÿ ñèñòåìå îòñ÷åòà äëÿ ¾èñïðàâ-
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ëåíèÿ¿ âòîðîãî çàêîíà Íüþòîíà. Åñëè â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå òåëà, ñðûâàþùèåñÿ ñî

âðàùàþùåãîñÿ äèñêà, ïðîñòî ëåòÿò ïî êàñàòåëüíîé, òî â ñèñòåìå äèñêà îíè ðàçãîíÿþòñÿ

öåíòðîáåæíîé ñèëîé ïî ðàäèóñó. Èç-çà ýòîé æå ñèëû Çåìëÿ ñëåãêà ñïëþñíóòà: ýêâàòîðè-

àëüíûå îáëàñòè ¾ðàñòàñêèâàþòñÿ¿ íàðóæó. Ïîâåðõíîñòü âîäû âî âðàùàþùåìñÿ âîêðóã

ïðîäîëüíîé îñè ñòàêàíå èìååò ôîðìó ïàðàáîëû: öåíòðîáåæíàÿ ñèëà ðàñòàëêèâàåò âîäó

îò îñè.

Öåíòðîáåæíàÿ ñèëà îïðåäåëÿåòñÿ êîíñòàíòîé 
 , îäèíàêîâîé äëÿ âñåõ òåë. Ôèçè-

÷åñêè ýòî, ðàçóìååòñÿ, óãëîâàÿ ñêîðîñòü âðàùåíèÿ ñèñòåìû îòñ÷åòà. Íî âàæíî, ÷òî 
 è

ïîëîæåíèå îñè, îò êîòîðîé îòìåðÿåòñÿ R , ìîæíî îïðåäåëèòü îïÿòü-òàêè â íåáîëüøîì

÷èñëå îïûòîâ, ïðîèçâåäåííûõ íå âûõîäÿ èç âðàùàþùåéñÿ ñèñòåìû. (Íàäî èçìåðÿòü

ñóììó ðåàëüíûõ ñèë, ïðèëîæåííûõ ê ïðîáíîìó íåïîäâèæíîìó òåëó, è ïðèðàâíèâàòü åå

m

2
R ).

Îäíàêî öåíòðîáåæíàÿ ñèëà íå îáúÿñíÿåò äðóãèõ ÿâëåíèé. Êàê ôèêòèâíàÿ ñèëà,

ââåäåííàÿ â íåèíåðöèàëüíîé ñèñòåìå, îíà îáÿçàíà äåéñòâîâàòü íà âñå ïîäðÿä. Íî ïî-

ïðîáóéòå çàâåðòåòüñÿ âîêðóã ñâîåé îñè. Ïî÷åìó ïðåäìåòû îáñòàíîâêè íå ñðûâàþòñÿ ñ

ìåñò öåíòðîáåæíîé ñèëîé?

Òåì, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî ýòè ïðåäìåòû ¾íå íàõîäÿòñÿ¿ â íåèíåðöèàëüíîé ñèñòåìå, ðå-

êîìåíäóåòñÿ ïåðå÷èòàòü ïðåäûäóùèé ïàðàãðàô. Â ñèñòåìå îòñ÷åòà íàõîäèòñÿ âñå, ÷òî

óãîäíî: âàø ðîäíîé ãîðîä, çâåçäà Ñèðèóñ, êèò â îêåàíå. Ýòî ïðîñòî ñèñòåìà êîîðäèíàò,

ïðèâÿçàííàÿ ê òåëó, â äàííîì ñëó÷àå âàøåìó. Ïîëó÷èòñÿ íåõîðîøî, åñëè íà îäíè òåëà

fcen äåéñòâîâàòü áóäåò, à íà äðóãèå � íåò. Ñåé÷àñ ìû óâèäèì, ÷òî îíà èìåííî äåéñòâó-

åò. Äðóãîé âîïðîñ � ïî÷åìó ìíîãèå ïðåäìåòû äâèæóòñÿ íå òàê, êàê äîëæíû áû ïîä åå

äåéñòâèåì?

Ðàññìîòðèì ïðèìåð. Ïóñòü íàä êðàåì äèñêà ðàäèóñà R, ðàâ-

Ðèñ. 8.1.

íîìåðíî âðàùàþùåãîñÿ ñ óãëîâîé ñêîðîñòüþ 
 âîêðóã ñâîåé îñè,

ðàñïîëàãàåòñÿ òåëî ìàññû m, êîòîðîå âðàùàåòñÿ ñ óãëîâîé ñêî-

ðîñòüþ ! 6= 
 âîêðóã òîé æå îñè (ðèñ. 8.1). Îáåñïå÷èòü òàêîå

äâèæåíèå ìîæíî, íàïðèìåð, ïðèâÿçàâ ê îñè äèñêà è òåëó æåñò-

êóþ íèòü. Òîãäà â íåïîäâèæíîé ñèñòåìå îòñ÷åòà ñèëà íàòÿæåíèÿ íèòè áóäåò îáåñïå÷è-

âàòü íåîáõîäèìîå öåíòðîñòðåìèòåëüíîå óñêîðåíèå:

T = m!
2
R : (8.1)

Âî âðàùàþùåéñÿ ñèñòåìå îòñ÷åòà, ñâÿçàííîé ñ äèñêîì, òåëî áóäåò èìåòü ëèíåéíóþ

ñêîðîñòü

V
0
= (! � 
)R : (8.2)

Èç óðàâíåíèé (8.1) è (8.2) îïðåäåëèì ñèëó íàòÿæåíèÿ íèòè:

T = m!
2
R = m(
 + V

0
=R)

2
R = m


2
R + 2m
V

0
+mV

02
=R : (8.3)
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Îòíîñèòåëüíî äèñêà òåëî èìååò öåíòðîñòðåìèòåëüíîå óñêîðåíèå

a
0
= V

02
=R :

Ïåðåïèøåì âûðàæåíèå (8.3) â âèäå

T �m

2
R� 2m
V

0
= mV

02
=R : (8.4)

Óðàâíåíèå (8.4) î÷åíü ïîõîæå íà âòîðîé çàêîí Íüþòîíà: ñïðàâà ñòîèò ïðîèçâåäåíèå

ìàññû òåëà íà åãî óñêîðåíèå, ñëåâà � ñóììà òðåõ ñëàãàåìûõ. Ïåðâîå èç íèõ � ñèëà íàòÿ-

æåíèÿ, âòîðîå � öåíòðîáåæíàÿ ñèëà. Íî åñòü åùå òðåòüå! Âèäèì, ÷òî äëÿ ¾ñîõðàíåíèÿ

ôîðìû¿ âòîðîãî çàêîíà Íüþòîíà íóæíî ââåñòè åùå îäíó ¾ôèêòèâíóþ¿ ñèëó:

fcor = �2m
V
0
; â âåêòîðíîì âèäå fcor = 2m[V

0
� 
] : (8.5)

Ýòà ñèëà íàçûâàåòñÿ ñèëîéÊîðèîëèñà, èëè êîðèîëèñîâîé ñèëîé, ïî èìåíè ôðàíöóç-

ñêîãî ôèçèêà Ã. Êîðèîëèñà (1792 � 1843), êîòîðûé ââåë åå â îáðàùåíèå. Îíà äåéñòâóåò

íà òåëà, äâèæóùèåñÿ âî âðàùàþùåéñÿ ñèñòåìå îòñ÷åòà (ó êîòîðûõ V
0
6= 0).

Ïîòîìó âñå âîêðóã è íå ïàäàåò, åñëè ìû çàêðóòèìñÿ âîêðóã îñè. Ïðè âðàùåíèè,

äîïóñòèì, ïðîòèâ ÷àñîâîé ñòðåëêè âåêòîð 
 íàïðàâëåí ââåðõ. Ïðåäìåòû îáñòàíîâêè

äëÿ íàñ ëåòàþò ïî êðóãîâûì îðáèòàì ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå; äëÿ íèõ ïðîèçâåäåíèå [V
0
�
]

áóäåò íàïðàâëåíî ê öåíòðó. Ïî âåëè÷èíå (äëÿ èíåðöèàëüíî íåïîäâèæíûõ ïðåäìåòîâ)

V = 
R , è êîðèîëèñîâà ñèëà áóäåò 2m

2
R � âäâîå áîëüøå öåíòðîáåæíîé. Ïîëó÷àåòñÿ

â ðåçóëüòàòå 1 �m

2
R = mV

02
=R ïî íàïðàâëåíèþ ê öåíòðó. Ýòî êàê ðàç è íàäî, ÷òîáû

¾çàñòàâèòü¿ òåëà âðàùàòüñÿ âîêðóã âàñ ñ öåíòðîñòðåìèòåëüíûì óñêîðåíèåì V
02
=R .

(Âîçìîæíî, ñòîèò îòìåòèòü, ÷òî êîðèîëèñîâà ñèëà îòíþäü íå âñåãäà ðàâíà óäâîåííîé

öåíòðîáåæíîé, êàê íåêîòîðûå âûâîäÿò ïîä âïå÷àòëåíèåì ýòîãî ïðèìåðà).

Âîïðîñ. Ïî÷åìó, åñëè êîøêà áåãàåò âîêðóã âåäðà ñ âîäîé, öåíòðîáåæíàÿ ñèëà â åå

ñèñòåìå îòñ÷åòà íå ìîæåò ñäåëàòü èç ðîâíîé ïîâåðõíîñòè ïàðàáîëè÷åñêóþ?

Îñòàëîñü ðàññìîòðåòü ðàäèàëüíîå äâèæåíèå. Âîçüìåì òå-

Ðèñ. 8.2.

ëî, èìåþùåå ïîñòîÿííóþ ñêîðîñòü â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå è,

çíà÷èò, ñâîáîäíîå îò íàñòîÿùèõ ñèë (òî÷êà A íà ðèñ. 8.2).

Ïóñòü â íà÷àëüíûé ìîìåíò ( t = 0 ) ýòî òåëî èìååò ñêîðîñòü

òî÷íî 
R ïîïåðåê ðàäèóñà (çíà÷èò, íóëåâóþ âî âðàùàþùåé-

ñÿ ñèñòåìå) è ïðîèçâîëüíóþ V
0 âäîëü ðàäèóñà (îäèíàêîâóþ â

îáîèõ ñèñòåìàõ). ×åðåç ìàëîå âðåìÿ t òåëî ñäâèíåòñÿ ïî ðàäè-

óñó íà V
0
t è ïîïåðåê ðàäèóñà íà y = 
Rt â íîâîå ïîëîæåíèå

B.

Òî÷êà C, îòìå÷åííàÿ íà âðàùàþùåìñÿ äèñêå íà íîâîì ðàäèóñå (R+V
0
t) , ñäâèíóëàñü

áû â ïîïåðå÷íîì íàïðàâëåíèè íà ðàññòîÿíèå z = 
(R + V
0
t)t â òî÷êó D. Ïîýòîìó

âî âðàùàþùåéñÿ ñèñòåìå òåëî ñäâèíåòñÿ íå òîëüêî âäîëü ðàäèóñà, íî è ïîïåðåê � íà

ðàçíîñòü DB = z � y = 
V
0
t
2 (âíèç íà ðèñóíêå, òî åñòü îòñòàíåò îò äèñêà). Ýòî òîæå



8.2. Öåíòðîáåæíàÿ è êîðèîëèñîâà ñèëû 99

îáúÿñíÿåòñÿ äåéñòâèåì êîðèîëèñîâîé ñèëû 2m[V
0
�
] . Ïîïåðå÷íîå ñìåùåíèå èç-çà íåå

2mV
0

t

2
=2 òî÷íî òàêîå, êàê íàäî.

Òàêèì îáðàçîì, âî âðàùàþùåéñÿ ñèñòåìå íóæíû äâå ôèêòèâíûå ñèëû : öåíòðîáåæ-

íàÿ è êîðèîëèñîâà. Ïîëíîå óðàâíåíèå äâèæåíèÿ

ma
0
= F + fcen + fcor = F+m


2
R+ 2m[V

0
� 
] ;

ãäå F � íàñòîÿùàÿ ñèëà.

Êîðèîëèñîâà ñèëà çàñòàâëÿåò ðåêè ñåâåðíîãî ïîëóøàðèÿ ïîäìûâàòü ïðàâûé áåðåã

(â þæíîì íàîáîðîò). Îíà æå çàêðó÷èâàåò öèêëîíû � òðîïè÷åñêèå óðàãàíû. Äëÿ óðà-

ãàíà íåîáõîäèìà æàðêàÿ ïîãîäà, âûçûâàþùàÿ ñèëüíîå èñïàðåíèå è ïîäíÿòèå íàãðåòîãî

âîçäóõà, è ñèëà Êîðèîëèñà, êîòîðàÿ çàêðó÷èâàåò ñõîäÿùèåñÿ ê îñâîáîäèâøåìóñÿ ìåñòó

ïîòîêè âîçäóõà. Ñèëà Êîðèîëèñà â þæíîì ïîëóøàðèè çàêðó÷èâàåò óðàãàí ïî ÷àñîâîé

ñòðåëêå, à â ñåâåðíîì � ïðîòèâ (îòêëîíÿåò ïîòîêè âïðàâî). Íà ýêâàòîðå åå âëèÿíèå íó-

ëåâîå (âîçìîæíà òîëüêî âåðòèêàëüíàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ), è ïîýòîìó óðàãàíû âîçíèêàþò â

ñîðîêîâûõ (¾ðåâóùèõ¿) øèðîòàõ, ãäå åùå äîñòàòî÷íî æàðêî.

Òåïåðü ìû ìîæåì êâàëèôèöèðîâàííî îòâåòèòü íà âîïðîñ, ¾åñòü ëè öåíòðîáåæíàÿ

ñèëà¿. Ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî öåíòðîáåæíàÿ ñèëà, êàê è äðóãèå ôèêòèâíûå ñèëû, ñóùåñòâóåò

â íåèíåðöèàëüíûõ ñèñòåìàõ îòñ÷åòà, òî åñòü ñîâñåì â äðóãîì ñìûñëå, ÷åì íàñòî-

ÿùèå ñèëû, âûçâàííûå âçàèìîäåéñòâèåì òåë. Êàê íè ðàñöåíèâàòü ôèêòèâíûå ñèëû �

êàê ðåçóëüòàò ¾ïëîõîé¿ êèíåìàòèêè, ïåðåõîäà â ñèñòåìó îòñ÷åòà, èëè êàê âîçäåéñòâèå

óäàëåííûõ ãàëàêòèê � ïðèðîäà èõ ñîâåðøåííî äðóãàÿ, ÷åì êàêèõ-íèáóäü ñèë óïðóãîñòè.

Â ïðèíöèïå, ëþáàÿ çàäà÷à ðåøàåòñÿ êàê â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå (ñ ó÷åòîì òîëüêî

íàñòîÿùèõ ñèë), òàê è â íåèíåðöèàëüíîé (ñ äîáàâëåíèåì åùå è ôèêòèâíûõ). Ïðåäñòàâèì

ñåáå ìàÿòíèê Ôóêî íà ïîëþñå. Â ñèñòåìå Çåìëè îí ïîâîðà÷èâàåò ïëîñêîñòü ñâîèõ êîëå-

áàíèé ïîä äåéñòâèåì êîðèîëèñîâîé ñèëû, à â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå ïðîñòî ñîõðàíÿåò

ýòó ïëîñêîñòü, à âðàùàåòñÿ, íàîáîðîò, Çåìëÿ. Íàäî âûáèðàòü ñèñòåìó èç ñîîáðàæåíèé

óäîáñòâà. Äîïóñòèì, â ñðåäíèõ øèðîòàõ ýòîò ìàÿòíèê óäîáíåå ðàññìîòðåòü â íåèíåðöè-

àëüíîé ñèñòåìå, ãäå âñå-òàêè áóäåò ôèêñèðîâàíî íàïðàâëåíèå âåðòèêàëè.


